三、发展智慧交通、绿色物流 推进城市治理现代化

(一) 基于大数据的城市步行 友好性评估方法

导读:随着城市的发展,城市交通问题日益凸显。提升步行友好性已经成为缓解中心城区交通拥堵的重要突破口。不一样的城市地理、经济、环境和人口密度,面临不一样的交通难点,必须找准问题诱因、因城施策。自然资源保护协会(NRDC)与清华大学建筑学院共同开展城市步行友好性的研究,充分利用互联网大数据、城市街景评估等方法,测算城市步行指数,反映街道基础设施、道路环境、慢性系统和马路布局等相关步行质量和街道活力,为城市治理提供了良好工具和经验借鉴。

1. 背景介绍

在众多盘根错节的城市问题中,交通始终是一个核心领域,步行交通的建设与发展是解决城市交通拥堵和城市环境恶化的有效方法之一,近几年受到越来越多的关注。2017年,住房和城乡建设部印发《关于加强生态修复城市修补工作的指导意见》,其中,在"修补城市功能,提高环境品质"的意见中提出"改善出行条件"的要求,"鼓励城市居民步行和使用自行车出行"。步行基础设施和步行友好环境的建设成为提高居民步行出行意愿的重要条件,而居民出行情况则折射出城市"活力"和"人气"的高低。这就对研究城市的步行友好性问题提出了要求。

2. 对策和解决方案

2007年,有美国研究者提出基于日常设施布局的步行指数 (Walk Score) 概念,以街道上公众日常生活所需服务设施的种类和密度为基础,同时引入步行距离衰减、交叉路口密度、路段长度等因素,计算出一个数值。在美国、加拿大、澳大利亚等国家,步行指数 (Walk Score) 为市民在选择居住地点时提供参考信息,主要显示任何具体地点周围步行可达范围内生活便利设施的多寡程度。2017年,自然资源保护协会 (NRDC) 与清华大学合作,对中国地级及以上的 287个城市进行了类似评价,涵盖每个城市建成区的所有正式街道。该项研究对城市的步行环境、基础

设施、步行吸引度等进行了多角度的、系统的、连续的研究和解析, 从中发现城市步行系统存在的问题,并为城市改善步行环境提供 建议和意见。

(1) 评价方法及步骤

• 定义步行"兴趣点"

居民在日常生活中需要光顾的地方包括商店、餐馆、学校、公园等,在此统称为"兴趣点"。兴趣点越多、种类越丰富的街道, 光顾的人可能也越多。当这些兴趣点位于步行可达的范围内时, 周围人们步行前往这样街道的意愿就会更强。因此,兴趣点多且种类丰富的路段,步行的可能性就越高。

对兴趣点作分类和赋值

根据可获得的信息,将兴趣点分为9类,并赋以不同的权重系数。经验告诉我们,餐馆和便利店人们光顾的最多,所以给予最高赋值,为3;各类商店和咖啡馆、茶馆其次,为2;其他兴趣点,如学校、公园、银行等赋值最低,为1。

• 设置衰减系数

显然,兴趣点的吸引力会随步行距离的增加而衰减,所以需要根据每个兴趣点设施的位置,设置衰减系数。将 400 米以内的兴趣点赋以系数 1,即没有衰减或折扣;而 400 米至 800 米间的兴趣点有 0.9 的衰减系数,即其引发人们步行前往的能力打了九折,以此类推。下一步是将每段街道(两个路口间的路段)上的兴趣点的步行半径按 400 米以内、400-800 米、800-1200 米、1200-1600 米、1600-2400 米五级来确定。

评分

将兴趣点权重数、衰减系数相乘,再叠加计算,得到某街道路段引发步行的可能性的评分。

研究从步行者出行的目的出发,评价城市街道各段能够满足出行目的之可能性。计算结果主要表明了街道引发步行活动的可能性,并没有考虑街道步行设施和环境的质量因素,这有待于在后续研究中完善。一个区域里人们通过步行可以解决或满足的日常生活需求越多,这个区域的街道就会更有"人气",反之街道就可能沦为汽车的天下。因此测算数值也间接反映街道活力。

(2) 城市选取、评估区域

清华大学建筑学院北京城市实验室基于 2014 年中国城市路网测绘数据,研究范围涵盖 287 个地级及以上的中国城市,遍布中国大陆所有省份和自治区,包括各种地理情况。城市规模方面,从超大城市到小城市都囊括其中。评估的城市中,市辖区面积最小的是河南省许昌市,为 88 平方公里,最大的是北京市,面积为 1386 平方公里。该研究以城市的实际建成区作为研究范围,即经过建设已经具备基本市政公共设施、用于非农业生产和建设的地域范围。不同于行政意义上的城市建成区,本报告使用的实际建成区范围是通过卫星遥感信息确定的。有些城市官方报道的建成区范围更大,但并非全部完成了开发建设。

(3) 评估结果

本次评估基于街道上民众日常生活所需服务设施(如商店、餐馆、学校等,统称"兴趣点")的种类、密度、步行距离半径等因素,为城市街道各路段能够促进步行出行之可能性赋予数值,在0到100之间,称为步行指数。兴趣点信息为大型地图网站2014年的公开数据。本次评估显示,步行指数平均值在60分及以上的城市占95%,说明中国大多数城市总体"及格"。虽然被测评城市中81%的城市都有一些步行指数达100分的路段,太多数城市也都有零分的路段,即那些路段没有步行可达到的兴趣点。

考虑到城市规模大小差异巨大,本次研究也按照城市行政级别和人口规模分别排列了城市的平均步行指数。在省会和副省级及以上的 36 座城市中,有 12 座城市得分在 80 分或以上,厦门得分最高,为 83.3 分。按人口规模分组比较时,市辖区人口在500 万及以上的大城市中,汕头得分最高,为 83.9 分。在 126 座中等城市中(市辖区人口 100 万以上 500 万以下),平均步行指数 80 分及以上的城市有 27 个,而在 149 座小城市中(市辖区人口 100 万以下),也有 27 座城市得分在 80 分及以上。

本次研究还审视了各城市的街道步行指数的标准差,即数据的集中程度。在本次评估中,街道步行指数标准差最小的是陕西省延安市,而且其平均步行指数也比较高,在80分以上,说明该市兴趣点的种类和数量分布较为均衡,路网密度不是太低,因此





步行出行应该比较广泛。

由于城市的各种街道功能不同,城市内各区域发展水平各异, 所以步行指数平均值不能完全体现每个城市的准确情况。但总 体而言,西部中小规模城市的平均步行指数普遍较高,可能与其 地理条件和经济发展阶段有关。这些城市很多受山地地形影响, 限制了其城市的扩张,保留了较紧凑的空间布局,步行活跃的传 统街道较多。

3. 评估结果应用和经验总结

建设步行友好的城市和社区是"精明增长"理念中一个重要原则。根据本次评估结果,可以考虑从城市边界、土地混合利用、公交引导开发三个方面,分析精明增长倡导的这些原则如何帮助提高城市步行友好性。

限制城市增长边界

划定城市开发边界,同时引导城市内部土地资源的精细化集约利用,进行填充式开发,加大建成区内的开发密度,对城市内部空间更加合理利用。从评估的城市案例能够看出,空间连续发展、拥有清晰建成区边界的城市、平均步行指数都较高,街道上的兴趣点较多,促进步行和保持街道活力上更有优势。而边界模糊或碎片化的城市,其边缘区人口密度通常较低、没有足够丰富的公共设施及服务,难以鼓励步行。以广东省深圳市和贵州省遵义市为例,可以看出由于自然和行政两方面的约束都形成了清晰的城市边界,导致边界地区街道步行指数都相对较高。

• 提高土地混合利用率

新城新区的发展是中国城镇化进程的重要组成部分,其功能主要围绕着居住和工业两方面。但是目前大部分新城新区功能较单一,设计上采用大街区、机动车主导的模式,建筑密度低,兴趣点稀少,道路的步行指数普遍较差。苏州工业园的正面案例,说明了实现产城融合和土地混合利用对提升街道步行性的作用。

• 重视公交引导开发(TOD) 模式

在大容量公共交通(如轨道交通)沿线的站点周围,规划建设较高密度的混合开发,融合商业、休闲、居住、办公等功能,营造步行友好、人性化、有活力的公共空间,对加强城市宜居性、绿色出行有明显的正面影响。以北京、上海、广州、深圳四个城市为例,

地铁沿线步行指数均较高,形成明显的"廊道效应"。又以南京和成都为例,显示在新城或次中心地区,许多步行指数高的路段都聚集在地铁站点周围。

综上所述,步行指数是以出行目的为基础,根据兴趣点的种类和多寡获得的数值,所以数值高的路段并不必然是好走的道路。研究报告中也特别强调,步道平整、连贯、不被占用是街道步行友好的基本硬件条件;而方便安全的过街通路、一定的遮阳遮雨隔离机动车的设施、日常生活所需的"兴趣点"是街道步行友好的必要条件。报告建议城市在道路改造时,应首先把资源投入到那些步行指数高、但步行设施和步行环境差的路段,以获得事半功倍的效果。对于步行设施已经良好、但活力较差的街道,需要逐步增加兴趣点,提高步行的安全性、目的性、趣味性。此外,还可以通过优化过街通道、加强对步道占用的管理、调整隔离栅以减少行人绕路、增加"街道家具"和微景观等措施,来提升街道对步行的吸引力。

4. 思考与启示

当前中国智慧城市发展已进入了新阶段,需要"运用物联网、云计算、大数据、空间地理信息集成等新一代信息技术,促进城市规划、建设、管理和服务智慧化的新理念和新模式。[2014年08月,发改委等八部委印发的《关于促进智慧城市健康发展的指导意见》。]"本案例从城市治理的专业角度,通过科学分析和研究,得出促进步行友好型城市建设的关键要点和经验建议,值得城市治理者、解决方案提供者和城市居住者参考借鉴;更重要的是,案例创新运用智慧手段帮助认识城市运行的复杂系统和诸多环节,极大支持了城市的精细有效治理,用技术手段助力城市发展方式的转型升级。

